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a MEZÖGÄZDÄSÄG
És a PÉNZSZŰKE.

A magyar pénzpiac helyzetéről ter­
jesztett hírek bizonyos tekintetben túl 
zottak és éppen emiatt hitelesség ezt 
a kérdést a mezőgazdaság szempont­
jából tiszta világosságba helyezni. 
Igaz ugyan, hogy a pénz huzamosabb 
idő óta drága, ennek ,olybán a köl­
csönpénzzel dolgozó vállalatok kény­
telenek megszorítani vállalkozásukat. 
Nehéz helyzetbe jutottak különösen 
azok, akik már előbb az olcsó pénzre 
számítva, kötelezettségekbe mentek 
bele s most drága pénzzel állanak 
szemben. Megállapítható azonban 
mindazoknak a nyilatkozataikból, a 
kik hivatásuknál lógva folyton a me­
zőgazdasági hitelélet ütőéie'n tartják 
ujjaikat, hogy az úgynevezett válság 
a nemzet nagy. tömegét, a pénzpiaccal 
közvetlen összeköttetésben nem álló­
kat kevésbbé érinti.

A pénz szűkének okául azt a bá­
mulatos és szinte precedens nélküli 
ipari és kereskedőim ifellendülést le­
het tartani, amelyet nemcsak Európá­
ban, hanem Amerikában is észlelhe­
tünk. Az állampapírok árfolyamának 
évröl-évre észlelhető hanyatlása szyi_, 
tén annak tulajdonítható, hogy a kö­
zönség az ipari vállalatok részvényeit 
jobban kedveli a ilx kamatú állam­
papíroknál. Mennyiben és rr/kor fbg 
ez a helyzet megváltozni, arra nézve 
megbízható választ aligha adhat ez 
idöszerint valaki. De foglalkozván ez­
zel a kérdéssel, rá kell mutatnom 
arra, hogy az iparnak ez a csodás 
fejlődése éppen akkor következett ke, 
amikor a merkantilisták állítása sze­
rint az ági árterek vések érvényesül­
vén a vámpolitika kmül, a legna­
gyobb debaceeel kellene találkozni. 
Az agrárgondoiat elterjedésének és 
erősbedésének nagy szerepe van a 
spekuláció megfékezése körül Is, — 
mert az 1873. évbeli események is­
métlődése esetén — amint a helyzet 
ma áll — olyan reakció támadt vol-- 
na, melyet a merkaniilkörök éreznek 
meg legjobban.

Mezőgazdasági téren katasztrofális 
jellege a pénzszüknek nem volt. A 
nyilvánosságra jutott adatok szerint 
a kényszereladások számuaveftetoleg 
nem szaporodtak, ellenben, a tisztán 
spekulációra alapított parcellázások 
szükebb körre szorultak, amit azon­
ban bajnak tekinteni egyáltalán nem 
lehet. ,

Azoknak, akiknek ideálja a mező­
gazdasági éleinek lehető (üggetleui- 
tése a börzei válságoktól és viha­
roktól, a mostani helyzet is uj érv 
arra, hogy az ideirányulo lőre tevések 
nem annyira reménytelenek és alap 
nélkül valók, mini sokan hirdetni sze­
retik.
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— Makulatúra papiros
olcsón kapható a kiadó-
hivatalban.

Igen-igen: vagy lemondani — vagy 
uj választásokkal a nemzetre apel­
lálni 1 Tertium non dátur — hogy 
Magyarországon a Tisza- - Lukács - 
kormány, a parlamenti kormányzat 
téren egy tapodtat is tehessen. — 
Végre is mit lehessen itt mást lenm, 
mikor a kormányt legerősebben támo­
gató Budapesti Hírlap is csak ezt a 
két utat jelöli meg a kigázolásra. 
arHmadik ut nincs se az elfajult par­
lamenti helyzet szanálására, se az el- 
aljasodott kormány megmentésére.

Csakhogy: miképp h agy ja ott a 
hatalmat, álmainak nciováubját az a 
Lukács László, aki a leghitványabb 
módon képes volt egy ideálokért 
küzdő pártot megcsalni, magát az or­
szág népét becsapni, csakhogy mi­
niszterelnök lehessen. Avagy mikép 
vesse alá magát egy uj válasziá: mi 
a nép Ítéletének az a Lukács f. ásztó, 
aki a legbitangabb módon dolgozik 
a népjogok kiterjesztése ellen s aki 
gaz törvénytelenség utján szinte el­
viselhetetlen terheket rakott a nép 
váltéira, pénz- és vél adóban? Mmd- 
ennek ellenére is megszoru[tságábau 
talán mégis alávetné magát az uj 
választásoknak, ha a gyávaság nem 
tartoznék Lukács László íőjellemvo- 
násai közé. Mert hogy odataHozk: 
azt a parlamenti gazságoknak ab­
ban a hosszú sorozatában láttuk, a 
mikor Lukács a legférftétlanabb mió­
don bujt el Tisza háta möge.

Aztán meg hogy uj. választás? Az 
a kérdés, hogy választási vesztege­
tésekre lehet-e további milliókat ki­
sikkasztani az ország kasszájából 
úgy ésa zon a módon, amint azt 
Désy Zoltán, a volt pénzügyminisz­
teri államtitkár állítja es Lukácscsal 
szemben bizonyítani vállalja

Mert gondoljuk csak azt meg tisz­
telt Haza, hogy itt van egy pénzen, 
barmok módjára összevásárolt mangó 
csorda, aki magát pailament! több­
ségnek, a nemzet képviseletének tartja 
s akikre most kisül, hogy az állam 
pénztárából ellopott, vagy elsikkasz­
tott közpénzeken ’ettek a granicsúr 
Hédervávy által megválasztva, de a 
pénzt az akkoii pénzügyminiszter, 
Lukács László utalványozta.

Désynek saját szava. «A munka­
párt lopott pénzen került te a parla­

mentbe», s «a munkapárt és a kor­
mány egyik erkölcsi alapja a lopás.»

Hallottatok meg ilyent az életben 
magyar miniszterekre és magyar po­
litikai pártokra elhangzani? Kerüli 
valaha és a magyar országgyűlésen 
miniszter és kormány ilyen megsem­
misítő vadakozás elé? M> ehhez ké­
pest a Lönyayt, Treíortot élt vrdak, 
amik végre is alaptalanoknak bizo­
nyultak?

Rettentő egy vád, nem is először 
hangzik föl s mit csinál a kormány? 
Egyik fülén beereszti, a másikon ki­
ereszti s raég a füle botját se ke- 
kegyeskedik megmozdítani, nemhogy 
felelősségre vonná annak a terjesztő­
jét! Hát lehet ennél egy kormányzat­
nak már mélyebben sülyedni?
De mégis mi ennek a dolognak a 
legjellemzőbb része ? Désy Zoltán a 
kormánynak ezt a sötét bűnét úgy 
május végén tudta meg. Akkor még 
Tisza volt a képviselőhöz elnöke. 
Sürgős interpellációra jelentkezett te­
hát ebben az ügyben Tiszánál, mint a 
Ház elnökénél s kérte az engedély 
megadását. Tisza meghallgatta, hogy 
miről van szó és a sürgős ’nterpellá- 
Córa az engedélyt nem adta meg 
Nem tartotta sürgősnek, nem tartotta 
pedig azért, mert nem tartotta a dol­
got elég fontosnak.

Uraim, értsük meg jól: egy irtó­
zatos váddal föllép a korménye'nök 
ellen egy volt államtitkár, aki soha 
a szavával nem szokott játszani, s a 
kinek a bizonyítékok a zsebében van­
nak: és ennek tisztázását egy képvi­
selőházi elnök, ma a Szent Istvún- 
lend minta-lovagja nem tartja se sür­
gősnek, se fontosnak! Hát nincs-e 
több érzéke a honesztász iráni, a leg­
utolsó sarki pálinkás butikosnak — 
mint Tisza Istvánnak?

Mikor Désy vádló szándekát kö­
zölte Tiszával, de Tisza miatt vád­
ét az országgyűlésen el nem mondta: 

Tisza nyomban megcsinálta a junius 
negyedikét, s minthogy ez óta nincs 
normális tárgyalás az orsz-Vggyiité- 
lésen: Désy emiatt vádját az ország­
gyűlésen máig sem adhatta elő-. Ne­
künk pedig az dereg az agyunkban, 
hogy Tisza a vád hallatára sietett 
megcsinálni a junius negyedikét, — 
merlu gy eshetett neki, hogy az or­

szággyűlésen előterjesztett vádak és 
bizonyítékok súlya aiatt a kormány 
nyomban összeroppant vo’na.

Hiába, itt már a székely góbénak 
lesz igaza, aki megkérdezte az ő 
szentséges komáját: ugyan komám, 
mikor viszik már akasztani ezt a ra­
vasz örményt? Lassabban komám, fe­
leli a koma: még nem elég sodrott a 
kötél!
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A nj agyar alkotmány talpköve: 
Pavlik. Sőt több ennél, az egész osz- 
b-ák-magyar monarchia zavartalan 
életműködésének szabályozója. Pav­
lik. Az ő önfeláldozó és sikeres te­
vékenységének köszönhető, bogii az
Hén összeülhet a delegar'. Sáriira
e kerek világon a magyar parlament­
ről beszélnek é sma igazán a világ 
mind a négy tájékán beszélnek róla, 
az első és legfontosanb tényező, aki­
ről megemlékeznek, a derék Pavjik, 
akinek neve immár elválhatatlanuí 
egybe vau kapcsolva, össze vau 
forrva a magyar parlamentéi izmussal. 
Bécsben, Berlinben, ÉszakameCka 
egyesült Államaiban egyformán isme­
rik Pavlik nevét. A rendőrséggel kom­
binált, megerősített és küTüioástyá- 
zott magyar parlament ma vitégcsufja 
es ezt Lukács és Tisza sikeres tevé­
kenységének köszönhetjük.

Ennek az esztendőnek május 22-én 
tartott képviselőházi ülésén válasz- 
lollák meg, helyesebben proklamálták 
gróf Tisza Istvánt a magya, képvlse- 
lobáz elnökévé. Nevezetes ülés volt 
ez. Beöthy Pál alelnök vezette a ta­
nácskozást. Délután 2 órakor követ­
kező kijelentést tette az elnök:

«Minthogy a tanácskozásra szán; 
'dő letelt, következik a szavazás az 
elni-ki áljás betöltésére vonatkozólag.»; 
Majd igy folytatta: «a névsort ol- 
vasnl fogja» ... Tövéitb nem beszél­
hetett. Hangja a felzudult vihar or­
kánjába fűlt. Ráth Endre odakr.tóttá- 
Közönséges gazság’ Amiért a menlel- 
mi, bizottsághoz utasította. Egymás­
után jelentkeztek szólásra; Holló 
Lajos, Bikády Antal, Eitner Zsiq- 
mond, Kun Béla, Horváth Gyula de 
egyetlen egy sem kapta meg a sz,.,- 
as jogát A vihar orkánja dúlt ‘ a 
Házban. Egy szót sem lehetett meq- 
erteni s a munkaoárt 'jegyző di'k- 
talta a gyorsírókhoz, hogy unt mond 
az elnök. Ez volt élőzenéje Tisza 
István elnökké történt kinevezésének 
£s midőn elhangzott az elnök szava:' 
K. vetkezik az elnökválasztás, Riici-
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nyánszky György munkapárti jegyző 
kezdte olvasni a képviselőd névso­
rát. Almay Olivér nevér olvasta fel 
amikor Kovács Gyula képviselő előre 
rohant és a képviselőhöz asztalán 
álló szavazó urnát ledobta. Borzalmas 
kavarodás támadt és csak hosszú szil 
net után folytathatták az ily módon 
megindult szavazást.

Az eredmény ismeretes. Gróf Ti 
sza István elnök lett. Ezen a napon 
dőlt el a magyar parlament sorsa 
Ezen a naoon ültette tere a munka­
párt az elnöki szélibe azt a férfiút, 
akinek saját bevallása szerint az volt 
az eltökélt szándéka, hogy a legbru 
tálisabb ero-zakot lógja alkalmazni. 
És alkalmazta is. Az 5 elnöki mű­
ködésének őrük szégyene lesz, hogy 
rendőröket vezényeu a parlamentbe.

Tisza István megválasztatása úton 
rögtön megjelent a teremben és a 
következe szavakkal foglalta el az 
elnöki széket:

('Tisztelt képviselőház! Amidőn elő 
szőr intézem szavaimat a t. házhoz 
erről a helyről, hogy köszönetét fe­
jezzek ki a reám nézve annyira meg 
tisztelő megválasztatásomért, egé­
szen a reám ruházott efladat «ma­
gasztos» volta és kötelességem nagy­
ságának érzete dominálja lelkemet.»

«Nagy és magasztos hivatás vár a 
magyar képviselőhöz elnökére rendes 
körülmények közt is, hatványozot­
tan érzem ez állás hivatásénak szent 
voltát és kötelességének nagyságát a 
mai szon.oruan válságos idők köze­
pette, amidőn immár hosszú idő óta 
tehetetlenségre van a képviselőház 
kárhoztatva, amiden veszélyben fo 
rog a magyar nemzet önrendelke­
zése, amikor kockán van nemzetünk 
minden legdrágább kincse.»

«A magyar képviselőház — foly 
tatta Tisza — az alkotmányos sza­
badság és szabadelvű haladás inté 
ménye, de még ennél is iönb: a ma­
gyar nemzeti élet palládiuma. £ 
épen ezért ennek a szer vnek épségben 
való fenntartása, mentői nagyobb ha 
tatomban, díszben, tekintélyben és 
tényben való részesítése szent köte­
lessége minden magyar embernek.-

Majd a következőket mondotta:
«Az elnököt állása a pá-tok fölé 

emeli; méltatlan az elnöki állásra az, 
aki elnök' működésében nem tudja 
háttérbe szorítani a pártszemponto­
kat. ígérem a Háznak, hogy becsü­
letesen fogok igyekezni levetkezni a 
pártembert akkor, midőn elnöki tisz­
temben járok el. ígérem, hogy teljes 
pártatlansággal logok eljárni a Ház 
minden tagjával szemben.»

Hát ami ezt a legutolsó ígéretét 
illeti, el kell ismerni, hogy szeptem 
bér 17-én este fényesen beigazolta 
Tisza, hogy hűségesen és becsületesen 
betartja, amit igéit; pártatlansággal 
'járté 1 a Ház mindén tagjával szem­
ben, természetesen az ellenzék tagjai­
val szemben is ,mert úgy adta ki a 
parancsot a kitűnő Paviiknak, hogy 
a képviselcház ülésterméből minden 
képviselőt el kell távolítani. Senki 
sem részesülhet kivételes elbánásban. 
Ki kell dobni mindenkit, válogatás 
nélkül. (Igaz, hogy csak ellenzékiek 
voltak a teremben.) Keli-e ennél fé­
nyesebb példája az elnöki partaílan- 
súgnak?

Ami pedig elnöki székfoglalójának 
egyéb részét illeti, nevezetesen azt, 
hogy a magyar parlament épségben 
való fenntartása szent kötelessége 
minden embernek, Tisza itt is való 
Lan nagy munkát végzett és lehető­
leg állotta szavát. Égy pillantás a 
magyar parlament mai állapotára és 
előttünk áll a legpéldásabb épségben 
levő parlamenti szerv. Anny:ra ép,

hogy már épebb nem is lehet s ha 
valami csodából mégs hiba esnék 
épségében, egyszerűen le kell szólni 
n pincébe s előterem Pavlik 200, ha 
kell 300, ha kell 400 rendőrrel és 
megmenti a hiányos épséget. Abban 
is igaza van Tiszának, hogy nagy é;s 
magasztos hivatás vár a képviselőhúz 
elnökére s c meg is felelt ennek a 
hivatásnak junius hr 4-én, amikor 
egy csekély kis törvényjavaslatot, a 
mely a véderőről szál, a legorutá!;- 
saLm törvénysértéssel megszavazoit- 
nak jelen le* te ki, hogy ezzel <s fo 
kozza a magyar képviselőházi elnöki 
állás méltóságának magasztosságát. 

*

Négy hónap telt el Tisza István el­
nökké megválasztása óta. Evek, év­
tizedek nem voltak képesek a magyar 
parlamentarizmusban olyan puiztiiást 
végbevinni, mint amilyent Tisza Ist­
ván ezalatt a 4 hónap alatt végoe- 
vitt. A jövő sötéten és bizonytalanul 
tátong felénk. Mi van még hátra? 
Mit kell még ennek a szerencsétlen ot 
szagnak elszenvedni?

földrajzi társasig
vándorgyűlése

Deforecseaifeera
Tegnap tartotta meg Debreczea 

ben a Magyar Földrajzi Társaság ha 
todik kongresszusát. Városunkat érte 
ezúttal az a megtiszteltetés, hogy 
nagyhírű tudósokat, kiváló íéifiakat 
lathatott vendégéül.. Debreczea város 
természetesen megmutatta ez alka­
lommal is, hogy mi is a magyar 
vendégszeretet. így a vándo.gyűlés 
megtartására érkezett tudósok fogad­
tatása, ünneplése olyan impozáns ke 
retekben folyt le, mint ahogy ezt va 
lóban meg is érdemelték ezek a k 
váló férfiak.

A vendégek szombaton este külön 
vonaton érkeztek meg Debreczenbe. 
Az állomáson a város küldöttei fo­
gadlak őket, aztán a rendezőség által 
megjelölt szállásaikra mentek; este 3 
órakor pedig a Royal-szálló nagyter­
mében gyűltek össze ismerkedésre.

A diszgyülést tegnap délelőtt tiz 
órakor tartották meg a városháza 
nagytermében, amelyre igen disztmg- 
vált és nagyszámú közönség gyűlt 
egybe, amely a gyűlés tárgysorozatá­
nak naqufontosságu számait mindvé­
gig rendkívüli érdeklődéssel kísérte.

A gyűlés keretében beszámolókat 
tartottak: dr. Lóczy Lajos, a társa­
ság elnöke, Halász Gyula, a társaság 
titkára, aki titkai i jelentésekül tér 
jesztette elő. Lóczy Lajos dr. továbbá 
a Baiaton-bizottság jelentését adta elő 

Az előadások keretében elsőnek dr 
Ecsedy István a Hortobágyi-ól tartott 
igen nagytontosságu, izig-vérig szak­
szerű felolvasást, melyből egy részt 
itt közlünk:

Világos tehát, hogy a Hortobágy 
puszta alluviális területének igen nagy 
hasznára lenne a rendszeres befásitús

Igaz, hogy a pusztán ma is van itt 
ott egy kevés befásitott rész, mint az 
Ohaii-erdő, az élőfából fölállított szár 
nyékok, még egyik-másik tanya mel­
lett is tengődik néhány szál. A be- 
iásitás keresztülvitele itt is elhibá­
zol!. Ezek a fák ugyanis majdnem ki­
vétel nélkül akácfák. Ez a ía az Al­
föld kedvelt fája. de inkább használ­
ható a futóhomok megkötésére, mint 
a lömöll talaj fellazítására Az akácfa 
a szárazságot és ineleget szereti s 
ellensége annak, ha gyökere vízben 
van. Ennek tulajdoníthat, hogy a 
kötött vizenyős talajban az akácok 
csak tengődnek, ha a iöldárja ma­
gasra emelkedik, kivesznek, igy nem 
lehet ekei áliandósitani, noha min­
dig a partosabb helyre ültetik. Aján 
laíosab'b lenne inkább vizet kedvelő 
fákat ültetni. Jó szolgálatokat tenne 
és dúsan tenyészne a fűz-, nyár-, s 
és kőrisfa, mint ahogy e.zt a csalló­
közi ártereken láthatjuk. Ilyen mó­
don aztán itt is elérhetnénk, hogy 
a talaj egy kissé meglazulna, szellőz 
tetté válna, a vadvizek jóréssze le 
húzódna, miáltal az általános csator­
názásnak csak segítségére lennénk; a 
talajvíz nagyobb körmozgásban lenne 
s ez meggátolná az elszikesedést. A 
nagyobb mennyiségű vizfelpürolgas- 
nak nagyobb párolgás lenne a követ 
kezménye s igy, míg a fentebb em­
lített módon a csapadék mennyiségét 
növelné, addig a klímán is jelenté­
keny változást idézne elő.

Timkó Imre a magyar pusztáról 
az orosz stipperől tartott, tölöi 

vasast.
Az ülés végeztével a Bika szállj^ 

éttermében diszebéd volt, amelyen dr. 
Lóczy és Kovács polgármester mond­
tak tósztokat.

Ebéd után a várost tekintették meg. 
Este hét órakor a városháza nagy­

termében újból ülés volt, amelyen az 
elnöki megnyitót dr. Havass Rezső, 

társaság aleln,üké, a gazdasági szak 
osztály elnöke tartotta.

Dr. Kogutovicz Károly és dr. Mi- 
lekker Rezső, előbbi »Utazásom Kis 
Ázsiában», utóbbi «A térkép» cimen 
tartott felolvasást. Mindketten vetí­
tett képekkel kisérték előadásukat, a 
mi a közönségnek a tetszését igen 
megnyerte.

Este 9 órakor társasvacscra volt 
Ma a Földrajzi Társaság tagjai ki 

rándultak a Hortobágyra, ahonnan a 
úora délutáni órákban érkeztek vissza 
és még a nap folyamán elutaztak 
Debreczenből.

■BS 1pénzügyi
bizott$ság ülése.

SS it tárgyai a közgyűlés.

Modern ée a legjobb

Vi 1 lamos
berendezések

rendelje meg

FÖLDVÁRI
üzleti telefon 168

gyért telefonl68

A jog- és pénzügyi bizottság 1912. 
évi szeptember hó 24-én, kedden dél. 
után 3 órakor a városháza kistanács 
termében ülést tart a következe tárgy 
sorozattal:

Pozsony város közönségének meg­
keresése a polgári törvénykönyv mi­
előbbi megalkotása tárgyában.

Az Erdélyrészi Méhész Egyesület 
kérvénye a Kolozsváron tartandó mé­
hészeti kiállításra iutalomdij adomá­
nyozása tárgyában.

A gazdasági tanulmányútra szánt 
ösztöndíjra vonatkozó alapitólevél-ter 
vezet bemutatása.

Molnár András és társai felebbe- 
zése a téglavető-telep ügyében kelt 
8355—1912. sz.határozat ellen.

A Burgondia-u. 20. sz. házastelek 
megszerzésének ügye.

Lapp Henrik kutfurró cég felebbe- 
zése a Mátén létesítendő mélyfurrásu 
kút kiviteli munkálatai tárgyában kelt 
11786—1912. sz. határozat ellen.

M. kir. belügyminiszter leirata a 
vízvezeték i munkálatok vállalatba- 
adása tárgyában.

A debreceni háztulajdonosok egye­
sületének kérvénye a házi csatlakozó 
csatornák költségei megtérítése ügyé­
ben.

A mérnöki hivatal javaslata a Sten- 
cinger-féle ház lebontása folytán te. 
lekértékemelkedési járulékkal megter­
helendő ingatlanok tervének beter­
jesztése tárgyában.

A Debreczeni Helyi Vasút R.-T. 
kérvénye a létesítendő fiitőház és te­
hervontató vágány részére szükséges 
területek használatának engedélyezé­
se iránt.

Dragonov Stoján felebbezése áru­
lóhelyek tárgyában kelt 14018—1912 
sz. határozat ellen,

Ifj. Busi József felebbezése végle­
gesítése tárgyában kelt 13969—1912. 
sz. határozat ellen.

Nagy Jakab felebbezése a haszon- 
bérletén levő épületek kijavíttatása 
ügyében kelt 13660—1912..sz. hatá­
rozat ellen.

Nagy Márton hajdú kérvénye a köz 
küHláznál töltött szolgálata idejének 
a nyugdíjba beszámítása iránt.

Szolnok-Doboka vármegye közön­
ségének megkeresése az árvízkárosul­
tak segélyezése tárgyában.

Márton Kálmán telekeldarabotásl 
ügye.

Megkeresés a Csávolszky Lajos- 
emlékoszlop ügyében.

Egyéb esetleges folyó ügyek.

Tanuló fölvétetik.
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Elrendezte a temetesÉt.
Bánffi József 33 éves hódmező­

vásárhelyi földműves tavasz ólta 
van a réten testvérével: Bánit':,, Sán­
dorral.

Bánffi Éjózse; évek óla súlyos be­
leg, gyógyíthatatlan esontbajban szén 
védett, kétszer operálták, de nem tud­
tak rajta segíteni A sze -encsétlen em­
bert betegsége egészen kiforgatta va­
lójából s elhatározta, hogy öngyil­
kos lesz.

Tegnap délután 5 óra tájon maga 
maradt a kunyhóban, ekkor elővette 
hatalmas revolvetét s szíven lőtte 
magát, pár pillanat aia+t meg is halt, 
testvére talált rá

Az ágyon, ahol feküdt, két véres 
levelet találtak.

.Az egyik a rendőrségnek van cí­
mezve s igy szól:

«Ne gondolják, hogy más ölt ,meg. 
Én magam végeztem az életemmel, 
két éve gyógyíthatatlan csontbajom 
van, nem bírtam tovább. Ne boncol­
janak fel, mert már kétszer voltam 
bonckés alatt.»

Érdekes a másik levél, amelyben te 
vetésére nézve intézkedik. Ebben a 
következőket írja:

«Intézkedések termetesemre vonat­
kozólag, meiylyei Sándor bátyámat 
és Szenti ángyomat bízom meg. 180 
forint költség keretén belől takarit- 
tassanak el. Erős, égszínkék iehuzat- 
tal ellátott érckoporsóba tegyenek. 
Három koszorú legyen kék szalagok­
kal. Fedett kocsi négy lóval takaró 
nélkül. A papnak, hogy szépen imád­
kozzon, duplán fizessenek Elsőrendű 
banda két éjszakán át remekül dol­
gozzon, énekes asszonyokat közel ne 
eresszenek. Birka paprikás legyen elég 
mindenki számára. Árckéues sírkövet 
csináljanak 70—80 forint költséggel. 
Ami pénz megmarad, négy egyenlő 
részre osszák. — Bánffi József»

- Nem adok biz én! - felelte 
Vurszta. Sokat fáradtam érte s alig 
zed rém valamit. Ezt a keveset haza 

viszem az anyámnak.
Molnár Mihályt erre elöntötte a1 

ossz indulat, hirtelen előkapta kését,
1 beledöfte Vurszta János mellébe. 

Aztán — megette a mogyoróját A 
vérében fetrengc Vursszta J jrara a 
iái ültek,k akadtak rá, akik értesítették 
3 esendő: éget. A szerencséden gyer­
meket halálos sérülésével azonnal be­
hozták a mármarosszigeti közkórház­
ba. de életét már nem menthették 
meg az orvosok. Két napi kínlódás 
után meghalt.

A meggyilkolt fiú holttestét V. Ba­
lázs Pál vizsgáit'bíró és dr. Heller 
Jakab törvényszéki orvos jelenlétében 
felkoncolták. — Megállapítást nyert, 
hogy a halált a szenvedett sérülés 
idézte elő.

Molnár Mihályt, a 12 éves gyil­
kost a vizsgálóbíró rendeletére a 
csendcrség őrizet alá vette. Molnár 
Mihály most a legelőről a javitó-iru 
tézetbe kerül. Vájjon lesz-e jelele va­
lamikor becsületes, munkás ember?

ir i v

voltak: Bakonyi Samu, Barabás Béla 
Batthyányi Pál gróf, Bernáth Béla. 
Désy Zoltán, Eitner Zsiamond, Fa­
ragó Antal, Gál Sándor, Gedeon Ala­
dár, Györffy Gyula, Horváth József, 
Huszár Károly (sárvári), Justh János, 
Jármy István, Kovácsy Kálmán, Kun 
Béla, Palugyay Móricz. Polőnyi De­
zső, Pozsgay Miklós, Preszly Ele­
mér, R.áth Endre, Reck Iván. Sümegi 
Vilmos, Szabó István (zámojij, Sza­
lag László, Szluha Pál, Szmrézsűnyi 
György, Zboray Miklós stb. stfc. Kü- 
.mn utaztak el és Béi.snen csatlakoz­
ni fognak Eszrerházy Mihály gr., 
Batthyányi Tivadar gr.. Károlyi Mi­
hály gróf, valamint azok a kéovise- 
!ck is, akik a szikszói és siklósi, 
beszámolókon vesznek részt.

Becsben.
A szövetkezett ellenzék este S óra­

kor érkezett meg Becsbe. A pálya­
udvarhoz vezető utat teljesen elárasz­
totta a nép, akiknek harsány éljenzésé 
között haladt az ellenzék. A nép él­
tette az ellenzék vezető férfiad, Justh 
Gyulát, Károlyit és az általános, tit­
kos választójogot, abcugolta Tiszáé- 
kat. Az ováció mindaddig tartott, a 
míg a képviselők szállónel ilakásukra 
nem értek.

Az ellenzék terve.

Ma délelőtt a szövetkezett ellen­
zék a Meiden és Scl aden-szálio egyik 
termében rendkívül fontos értekezle­
tet tartott, amelyen elhatározták a 
délutáni delegáció ülésére vonatkor 
követendő magatartást. A megállapí­
tott tervből semmi .em sziváigott ki

TizeiMéiies 
gyilkos.

Néhány szem mogyorúért.
Telefon tudósítás.

A máramarosi szegény nép gyer­
meke — mondhatni — vadul nő fel. 
iskola helyett a libával tavasszal ő 
is kikerül az erdőre, legelőre s ott 
van egész őszig. Természetesen igy 
a vad indulaton kivül egyéb nem 
igen fejlődik ki benne. Az ilyen vad 
indulat aztán néha már igen korán 
kitör s akármilyen különösen nang- 
zik — vérre szomjazik. Most Gemyés 
községben (huszti járás) "lett gyilkos­
sá alig 12 éves korában egy ilyen 
vadul nőtt fiú. Molnár Mihály 12 éves 
pásztortiu ugyanis a falu határában 
levő legelőn összetalálkozott Vurszta 
Jura 13 éves pajtáséval, aki mogyo­
rózásból volt hazatérőben.

— Adj egy kis mogyorót, •— szólt 
rá Molnár.

Fővárosi tudósítónk telefon-jelentése
Vasárnap délután 2 órakor utaztak 

e' Bécsbe a szövetkezeit ellenzék, ama 
tagjai, akik a hétfőn összeülő dele­
gáció törvényessége ellen demonstrá­
cióra készülnek. Mintegy 150-en utaz 
fák Bécsbe és a pályaudvaron az el­
utazó képviselők tiszteletére megje­
lent nagyszámú közönség lelkesen 
megéljenezte őket, töboen a köztársa­
ságot is éltették.

A Justh-párti képviselők a Rákóczi, 
úti körhelyiségben gyülekeztek, innen 
a Kossuth-párt helyiségébe mentek és 
együttes értekezletet tartottak, ame­
lyen elhatározták, hogy a két,órai 
gyorsvonattal utaznak Bécsbe.

A pártkörbő! együttesen a Pannó- 
nia-szál!óba mentek a képviselők, a 
hol közös ebéd volt. Valamivel egy 
óra után kocsira ültek s a nyűgöt' 
pályaudvarra hajtattak. Kevéssel ez­
után az első vágányra betilt a gyors­
vonat s a képviselők, a közönség 
lelkes éljenzésétől kisérve, beszálltak 
a második kocs;ba, az újságírók pe­
dig a harmadik kocsiba. A késemben 
érkezett képviselők a Hátrább! kocsi­
kat foglalták el.

Az elutazott kéoviselők között ott

Megsérült kocsirendező. Nagy 
Lajos máv. kocsirendező tegnap dél­
után tolatás kézben arcán és kezén 
egy visszacsapódott ajtó által úgy 
megsérült, hogy a mentőknek kellett 
a kórházba szállítani.

— Rendőrségi, hírek. Állmaim Her­
mann Ferencz József-u. 12. sz. alatt 
lakó kereskedő panaszt tett S. Jj 
kanász ellen, ki f. hó 22-én délután 
üzletében pálinkézott s beszeszelve 
a cselédhez akart behatolni. A cse­
léd magára zárta az ajtót s a fel­
dühödt ember 2 aolakot szándéko­
san bevert. A rendőrség kezeue vette 
az ügy elintézését. — Czenke Péter, a 
Szabó József-féle téglagyári lakos 
János nevű 2 éves gyeirneke f. hó 
20-án zsíros szódát nyelt el s 21-én 
délután 3 órakor meghalt. A halott 
gyermeket megvizsgáló rendűrőlvos 
törvényszéki orvosi boncolást java­
solt.

— Sz nházi Újság. A Színházi Új­
ság, amely a nyár folyamán a tár­
sulat eltávozásával szünetelt, szom­
baton, e hó 28-án újból megjele­
nik Barna Jenőnek, az «Uj Debre- 
czeri» belső munkatársának szerkesz­
tésében. A Színházi ' jság szerkesz­
tősége és kiadóhivatala József kir. 
herceg-utca 8. szám alatt van, ahol 
elcfeztni lehet a lapra — félévre 
4 korona — s anova a lap szellemi 
részét illetőleg is minden közlemény 
intézendő.

— Inzultált nők. Aradról Írják: — 
Majdnem napirenden van Aradon, 
hogy csavargók védtelen nőket in- 
zultáinak. Tegnap este két román 
munkás a Boros Béni-téren tőim u... 
nőt inzultált. Nagy csődület témád, 
s a rendőreiknek a publikum nagy ré­
szének segítségével sikerült a két 
munkást elfogni.

— Véres bál Sáránti'on. A sávánd'i 
elöljáróság jelenti telefonon, hogy óit 
tegnap egy parasztbál alkalmával a 
legények összeverekedtek. A vereke­
désnek késelés lett a vege es Csuka 
Gyula sarándi lakos, fiatal paraszt­
legény életveszélyesen megsebesült.

— A tél közeledtével alig szüksé­
ges már a magyai olvasóközönség fi­
gyelmét arra felhívni, hogy igazi mű­
veltség alig képzelhető ma egy jói 
napilap járatása nélkül. A legmele­
gebben ajánljuk azért az uj évne­
gyed alkalmából a «Pesti Hírlap»-ot 
mely ma az ország legioró, legel ter­
jedtebb és legbővebb tartalmú napi­
lapja. Példányszáma 120 130 ezer,
amit még a legolcsóbb filléres boule- 
vardlapok sem értek el s tartalma 
napríól-napra a legbővebb és legvál­
tozatosabb. Munkatársai közé szá­
mítja napjaink legjobb nevű és leg­
kedveltebb Íróit, mint Gárdonyi Géza, 
Molnár Ferencz, Heltai Jenő, Szoma- 
házy István, Színi Gyula, Lengyel M„ 
Pásztor József, stb. stb A «Pesti Hir- 
’ap» minden előfeztője, aki legalább 
három hónap óta tartja a lapot ka­
rácsonyi ajándékul kapja a «Pesti Hir- 
iap» nagy képesnaptárát, mely az idén 
pompás vászonkötésben és fényes ki­
állításban fog megjelenni s melyoe 
a Pesti Hírlap imént felsorolt jeles 
munkatársain kivül még Brody Sán­
dor, Krúdy Gyula, Zsoldos uaszló, 
Berkes Imre, Kanizsai Ferencz stb. 
is irt. Ezért a gazdagtartalnm szép- 
irodalmi almanachért valóban érde­
mes az előfizetők közé allani. A 
«Pesti Hírlap» előfizetői kedvezmé­
nyes áron kapják a «Diva! Salon» c. 
kitünően szerkesztett divatlapot is A 
«Pesti Hírlap» ára egy hóra csak 2 
kor. 40 L, negyedévre pedig 7 ko- 
-ona és a Divat Salonnal együtt 9 
korona. A «Pesti Hírlap» kiadóhiva­
tala, hova az előfizetést küldeni kell, 
Budapest, V., Váczi-könit 78 alatt 
van
A Mwkcaatieétl felelős Tölti tyÜTjff.

Ára üvegen­
ként 2’50 K 
Hónapokig 
elegendő.

Legfőbb ideje iroflt, Hogy
figyelmét felhívtuk ana a jótékony hatásra, amelyet, a rendszeres Pixavon mosás a 
hajra gyakorol. Mindenki, aki a Pixavonnal kísérletezett, hamarosan felismerte annak 
óriási értékét egészsé szempontból. Aki megszokta, hogy haját és fejbőrét hetenként 
egyszes Pixavonnal megmossa, az nagyon jól tudja, hogy nincs jobb módszer a hajzat 
erőben és egészségben tartására. A Pixavon nemcsak tisztit, hanem kátránytaitalmánál 

fog /a egyenesen serkentőleg hat a hajnövésre. Bizton állíthatjuk, hogy ez a fejbőr 

ápolásának és a hajnövesztésnek legjobb módszere.Pixavon

ääi»!
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Olvassa az

„113 QEBRECZEH"
független politikai 

napilapot.

Hirdessen az

„Ul DEBRECZEN“
független politikai 

napilapban.

Hjpiamos üzemre berendezett nyomdájában 
^ készít: mindennemű irodalmi müvet, 

folyóiratot, kereskedelmi és ügyvédi myom- 
tatványt, üzleti könyvet, névjegyet, esketési, 
eljegyzési, gyűlési és báli meghívót, röplapot, 
feltűnő falragaszt, üzleti körlevelet, árjegy­
zéket, részvényt, gyászjelentést, úgyszintén 
bármilyen könyvnyomdái munkát szolid 
árban, gyorsan s a legmodernebb kivitelben.

HZ „111 UEBÜECZEH“
független politikai napilap kiadóhivatala.

- <SSBWB«ii<*nWötTSiA". 'Zl&WgWOiXnMiXlfaj*!Z.33!S$!yS. .".ZjÖMSZ W

Nyomatott Horovitz Zsimond könyvnyorvdá jő b a n Oibieczw 1 larahus-uívza 7. Typograoh Fzeoögépcn szedve.

Apró hirdetések. Lépcsőházi különbejáratu utczai 
bútorozott szoba villanyvilágítással 

kiadó, Darabos-utcza 7.
HA NINCS PÉNZE ,:s • u Ség. 

van vászon, : z a ■ ri ő, szőve 
és csipke-fti-. giiny, fton és n g’ 
szőnyeg e. P. pián s f anéi a- 
kr rók, férfi es női i,: ö tőn, kés? 
férfi-, fiú i'ü1 dny re vagy ■ fikór 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz ei dva, hog> 
mindenkin saját érd-k , hegy 
egy prőhabevá - ríást eszkőzö’ 
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

IADO C ap ule?- 93. számú ház *
egész udvarra), 33 méter, utcai j 
fronttát i* mely ü :teli célra. 120V: 
k n. na évi :>érért.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban IvphA.ok Hüi vvhz Zsigmond 
pspiráru üzieiében, Piac—C apó­
utca sark?, n.

Azonnali belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefekötő

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban sz6’ zhefé-k N G s- 
parik Ád m ó??! ész­
ttel Debtee- , Hu y i etc 12. 
U y; nőtt • - a - i- k 1 golcsób- 
ban eszközöl étnek.

munkdsnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt, 
biztosítva. Címem: Benedekig Béla 
keíekőtő mester, Xileh, Sellögy- 
megye.

BÚTOROKAT kenvhíiberendtzése 
kei; raktáron tart Bálin; József 
asztalos (Csapó) Berek-utca.

Állandóan

Kíssebfc kölönbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház 
tulajdonosnál.

mellékkere étként is

sok psnzfc

Sehampan ruhás fiatalember, ki va­
sárnap este azon bájos kis hölgyet 
órák hosszán át nézte, kéri, isme­
retség lehetséges-e. Válasza kiadó­
ba «Hü fehér rózsa» jeligére.

*5 tfleaButarr vöui.m.V’vi:, #3v«ix«in<i»n x « •«- - nnu

Tisztviselőnek ajánlkozik egy több 
nyelvet beszélő úrasszony. Irodai 
teendőkben és gépírásban jártas. 
Cím a kiadóban.

kereshet
ka címét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 55 ös 
postahivatalba „öniversiun“
jeligére beküldi. — Nem ügy­
nökség.

$gapoias.
Az összes gyógykezelési eszközt k, haskötők gummi

^Uí LM. J Ildi iMiytiíX, vgy t-nv oiai ivrx, iv-iugy vnv->z.iu,

mülábnk, műkarok, kötszerek, teljes gyermekágyas fel­
szerelések, masszáló- és viSIanygépek a legmegbizha-

Alapiltatott
1853.

Telefon SB 8

iviib minőségben csakis
, PÉTER ÉS TÁRSA Részv.-Társ czégnél

Bifívs-pcst, V., Kossuth Lajos-utcza 6. szám szó ez-
:'i ;j"nt meg legújabb képes árjegyzéket ki- 

i'iir.'. ni ve ,it -ktartás mellett azonnal kDSdjlik.

Amerikai Parti
üiauvan-utea 8ü,

Legebktúbb bevásárlási fo»rás!
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50°/o-ai a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a .é.vevő közönségne g
Finom zefir férfi ingek K 2.50 tői 
Finom fehér „ „ „2. „
Férfi gallérok .... „—.18 „

„ sapkák . . . . „ - .50 „ 
Fiú és leány szalmakalapok,,—.30 „ 
Finom női baíist és zeíir

blousok . „ 2.— „
Finom női selyem blousok „ 3.— „ 
Férfi nadrágtartók . „—.50 „
Kész pongyvlák minden

kivitelben . „ 4 30 „
2 méter szerb vászon . „ — .22 „

Selyem fái k minden elfogadható
árért.

Tisztelettel Löweaheim Albert.

iilp wmíwSkM % . - -ít

ásútmat}e> Iverek 

k< szénbányái
Budapest, Béla utca 6. sz m
Elsőrendű porosa darab-, kocka- és 

diószén szoba- és konyhafiltésre. 
Osirau-dombi* a, darab-, kocka-, dió- 

és aknaszén gép- és kazánfiilési 
célokra.

Ostrau mosott finom és durvaszerül
k> vácsssér..

Dreib ovai s efí ipari célokra, saját 
gőzösünkkel szállítva,

Ostrau-domtmiut pirsáén öntöde és 
szivógáz célokra

Ost aní kőszén drikett 3 kilogram­
mos darabokban, lokomobil és 
stabil gépek füt séhez, minden 
vasút és hajóállomásra szállítva.

Elsőrendű porosz ,,Kivály“_-banyai
1, 3 és 6 kilogrammos birikott,
kályhafűtésre i iválóan alkalmas.
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